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ВИ КО РИ С ТАН НЯ КОМ П’Ю ТЕ Р НИХ ТЕ Х НО ЛО ГІЙ 
БІ Б ЛІ О ТЕК В ОПРА ЦЮ ВАН НІ ВІ Т ЧИ З НЯ НИХ 
ПЕ РІ О ДИ Ч НИХ ВИ ДАНЬ

У стат ті ро з г ля ну то ви ко ри с тан ня еле к т рон них те х но ло гій та ко о пе ру ван ня в 
ор га ні за ції ро бо ти бі б лі о тек з пе рі о ди ч ни ми ви дан ня ми. Окре му ува гу при ді ле но 
ро з ви т ку еле к т рон них те к с то вих ЗМІ як се г ме н та укра ї н сь ко го ін фо р ма цій но го 
про с то ру, а та кож ви ко ри с тан ня цьо го ре су р су в ро бо ті бі б лі о тек.
Клю чо ві сло ва: ін те р нет- ЗМІ, еле к т рон на пе рі о ди ка, ве б лі о г ра фія, ін фо р ма-

 цій но- ана лі ти ч ний про дукт.

Пе рі о ди ка є по пу ля р ним і за тре бу ва ним ре су р сом, який не втра чає 
сво го зна чен ня в ін фо р му ван ні про най ва ж ли ві ші по дії, яви ща, по лі тич ні 
про це си су час ної іс то рії. Не зва жа ю чи на до с ту п ність те ле- та ау ді о ко-
н те н ту до спо жи ва ча ін фо р ма цій них по с луг, те к с то ві ЗМІ не втра ча ють 
свою ау ди то рію та про до в жу ють ко ри с ту ва ти ся по пи том. На Все с ві т -
ньо му кон гре сі но вин них ЗМІ, який відбувався у Ва шинг то ні в че р в ні 
2015 р., ві д мі ча ло ся, що у всьо му сві ті бли зь ко 2,7 млрд лю дей чи та ють 
дру ко ва ні га зе ти, а по над 770 млн – га зе ти на ци ф ро вих пла т фо р мах ПК 
[1]. Ці ци ф ри го во рять про те, що кі ль кість чи та чів пе рі о ди ч них ви дань 
зна ч но пе ре ви щує по ло ви ну до ро с ло го на се лен ня сві ту. В Укра ї ні пре са 
має сво го по с тій но го чи та ча. Що рі ч но в на шій кра ї ні з дру ку ви хо дить 
по над 4 тис. га зет і жу р на лів най рі з но ма ні т ні шої те ма ти ки, ак ти в но ро з ви-
ва єть ся се г мент еле к т рон них те к с то вих ЗМІ [2]. Свій вне сок у на бли жен ні 
дру ко ва но го сло ва за со бів ма со вої ін фо р ма ції до чи та ча ро б лять бі б лі о-
те ч ні установи. Про ро бо ту бі б лі о те ки з пе рі о ди кою та чи та ць кий по пит 
на ці ви дан ня мо ж на скла с ти уя в лен ня, озна йо ми в шись зі ста ти с ти кою, 
яку опри лю д нює На ці о на ль на па р ла ме нт сь ка бі б лі о те ка Укра ї ни. Так, 
ста ном на 2014 р. у схо ви щах об ла с них на у ко вих уні вер са ль них бі б лі о-
 тек і пу б лі ч них бі б лі о тек Укра ї ни збе рі га лося 9,1 млн пр. пе рі о ди ч них 
ви дань, що за га лом ста но ви ло 4,8 % від їх ньо го бі б лі о те ч но го фо н ду. При 
цьо му кни го ви да ча з пе рі о ди ки за рік ста но ви ла 82,3 млн пр. тоб то 31 % 
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від рі ч ної кни го ви да чі у цих установах [3, с. 19–20]. За га лом пе рі о-
ди ка ста но вить ду же не зна ч ну ча с ти ну бі б лі о те ч но го фо н ду, але є ду же 
ру х ли вим фо н дом (за ува жи мо, що ко ж не тре тє ви дан ня, до яко го зве р та-
єть ся чи тач, – га зе та або жу р нал). Та кий по пит обу мо в ле ний спе ци фі кою 
цьо го ре су р су, йо го ха ра к те ри зу ють ак ту а ль ність те ма ти ки, опе ра ти в ність 
і ре гу ля р ність ви хо ду в світ. Пе рі о ди ка за без пе чує не пе ре рвність ін фо р му-
ван ня про по дії, які ві д бу ва ють ся. «Га зе ти по с тій но ві д би ра ють со ці а ль но 
зна чу щу для су час ни ків ін фо р ма цію, що дня опри лю д ню ють ві до мо с ті про 
най ва ж ли ві ші по дії, яви ща, по лі тич ні про це си су час ної іс то рії. По ві до м-
лен ня га зет є без по се ре д нім си н х рон ним ві до бра жен ням дій с но с ті...», – 
за зна чає іс то рик, до с лі д ник укра ї н сь ко го пре со з нав с т ва Г. Ру дий [4].

Ви хо дя чи з да них, на ве де них у ста ти с ти ч но му збі р ни ку «Бі б лі о те ч на 
Укра ї на в ци ф рах» [3, с. 22–25], по рі в нян ня ру ху фо н ду пе рі о ди ч них 
ви дань за рі з ни ми ти па ми бі б лі о тек по ка зує, що най бі ль ший по пит на 
га зе ти та жу р на ли спо сте рі га єть ся у об ла с них на у ко вих уні вер са ль них 
бі б лі о те ках, тут пе рі о ди ка ста но вить 47,8 % від рі ч ної кни го ви да чі, у 
пу б лі ч них бі б лі о те ках цей по ка з ник ста но вить 28,8 %, у то му чи с лі в бі б лі-
о те ках сіль сь кої мі с це во с ті – 19,6 %. Ці фо р ма ль ні по ка з ни ки на о ч но ві до-
бра жа ють зна чу щість ре су р су те к с то вих ЗМІ для укра ї н сь ко го чи та ча і ту 
ко ло са ль ну пра цю, яку вкла да ють укра ї н сь кі бі б лі о те ки для за до во лен ня 
чи та ць ко го по пи ту на най но ві шу та зло бо ден ну ін фо р ма цію. За лу чен ня 
ком п’ю те р ної те х ні ки для ор га ні за ції бі б лі о те ч ної ро бо ти по к ли ка не по ле-
г ши ти цей про цес. 

Ро з ви ток ін фо р ма цій ної сфе ри та по ши рен ня еле к т рон них те х но ло гій 
на кла да ють свій ві д би ток на ро бо ту бі б лі о те ки з пе рі о ди ч ни ми ви дан-
ня ми, при цьо му тра ди цій ні фо р ми ро бо ти до по в ню ють ся но ви ми, які 
ви кли ка ні ча сом і ста ли мо ж ли ви ми вна слі док по я ви но вих те х ні ч них 
мо ж ли во с тей та вхо джен ня в на ше жит тя та ко го яви ща, як еле к т рон ний 
ін фо р ма цій ний про с тір. Про цес ком п’ю те ри за ції бі б лі о тек, який три ває 
в Укра ї ні, вніс змі ни до всіх ла нок бі б лі о те ч ної ро бо ти, у то му чи с лі і в 
ро бо ту з пе рі о ди ч ни ми ви дан ня ми, при цьо му ро з ши ри лося ко ло охо п-
лен ня дже рел ін фо р ма ції, адже на сьо го д ні бі б лі о те кар здій с нює ро бо ту 
не тіль ки з пе рі о ди ч ни ми ви дан ня ми, які ви хо дять з дру ку, а й пра цює 
в еле к т рон но му ін фо р ма цій но му про с то рі з те к с то ви ми еле к т рон ни ми 
ЗМІ. Ак ти в не вклю чен ня бі б лі о те ки до ро бо ти з ци ф ро вою пе рі о ди кою є 
пе р с пе к ти в ним на пря мом ще й уна слі док сві то вої те н де н ції до по с ту по-
во го пе ре фо р ма ту ван ня ін фо р ма цій но го про с то ру, у ро з ви ну тих кра ї нах 
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не в пин но ві д бу ва єть ся зме н шен ня се г ме н та дру ко ва ної пе рі о ди ки та зро с-
тан ня еле к т рон ної.

У цьо му до с лі джен ні бу ло по с та в ле но за ме ту ви яви ти те н де н ції, що 
ві д бу ва ють ся в ро бо ті з пе рі о ди ч ни ми ви дан ня ми в умо вах про ве ден ня 
ком п’ю те ри за ції та ін те р не ти за ції бі б лі о те ч них установ. У зв’я з ку з цим 
бу ло по с та в ле но за вдан ня ро з г ля ну ти, як ро бо та з дру ко ва ною пе рі о ди кою 
та еле к т рон ни ми те к с то ви ми ЗМІ ро з к ри ва єть ся на сай тах бі б лі о те ч них 
установ.

Ви ко ри с тан ня но вих мо ж ли во с тей еле к т рон них те х но ло гій та Ін те р-
нету в ро бо ті бі б лі о тек є пре д ме том ува ги ба га тьох до с лі д ни ків. Чи с лен ні 
пу б лі ка ції в про фе сій них ви дан нях зо се ре джу ють ува гу на ство рен ні та 
фу н к ці о ну ван ні ко р по ра ти в них бі б лі о те ч них об’є д нань з ме тою за без пе-
чен ня ефе к ти в но с ті ви ко ри с тан ня їх ніх ре су р сів, у то му чи с лі і з ме тою 
об ро б ки пе рі о ди ч ної пре си для веден ня ка та ло гів і ка р то тек, ство рен ня 
ін фо р ма цій но- бі б лі о г р фі ч них про ду к тів. Зо к ре ма, цій те ма ти ці при с-
вя че ні пра ці О. Ма р’ї ної [5], О. Па с ту ше н ко [6], М. Ку з не цо вої [7], 
Н. Са мо хі ної [8], С. На за р’є вої [9] та ін. Пи тан ня ро з ро б ки ве б лі о г ра фі ч них 
спи с ків і ро бо ти бі б лі о те ки з еле к т рон ни ми те к с то ви ми ЗМІ до с лі джу ють 
Л. Тра чук [10], В. Сте па нов [11] та ін. Ін фо р ма ція про но ві фо р ми ро бо ти 
з дру ко ва ною та еле к т рон ною пе рі о ди кою мі с тить ся на сай тах бі б лі о тек. 
Та кож ма те рі ал для ана лі зу мі с тять ста ти с ти ч ні збі р ни ки, ре зуль та ти со ці о -
ло гі ч них до с лі джень, мо ні то ри н гу ре гі о на ль ної пре си та ро бо ти бі б лі о-
тек. При ро бо ті зі ста ти с ти ч ни ми да ни ми щодо ком п’ю те ри за ції бі б лі о тек, 
скла ду бі б лі о те ч них фо н дів, рі ч ної кни го ви да чі бу ло ви ко ри с та но ста ти с-
ти ч ний ме тод, який дає змо гу про ве с ти ана ліз і спі в с та в лен ня аб со лю т них 
по ка з ни ків.

Щоб які с но за до во ль ни ти чи та ць кий по пит, бі б лі о те ч ні пра ців ни ки 
ви ко ну ють ком плекс ро біт з дру ко ва ни ми пе рі о ди ч ни ми ви дан ня ми, 
здій с ню ють ка та ло гі за цію та об ро б ку ви дань, бі б лі о те ч но- бі б лі о г ра-
фі ч не об слу го ву ван ня чи та чів, до ві д ко ве кон су ль ту ван ня, за йма ють ся 
ство рен ням ре ко ме н да цій ної бі б лі о г ра фії, ка р то тек ста тей, ор га ні зо ву ють 
кни ж ко ві ви ста в ки та про ве ден ня ма со вих за хо дів то що. За вдя ки оп ти ма-
ль ній ор га ні за ції бі б лі о те ч но го про це су ство рю ють ся всі умо ви для то го, 
щоб чи тач мав змо гу ві д ві да ти бі б лі о те ку та озна йо ми тися з ви дан ня ми, які 
на я в ні в бі б лі о те ч но му фо н ді. Ви ко ри с тан ня ком п’ю те р ної те х ні ки ро з ши-
ри ло мо ж ли во с ті бі б лі о тек у ро бо ті з дру ко ва ною пе рі о ди кою, а по я ва 
бі б лі о те ч них сай тів зро би ла мо ж ли вим на да ва ти ін фо р ма цій ні по с лу ги 
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че рез ме ре жу, охо п лю ю чи зна ч но бі ль шу кі ль кість чи та чів. Пе ре ва га 
всіх бі б лі о те ч них ре су р сів, які ві д к ри ті че рез ін те р нет- ме ре жу, по ля гає у 
шви д ко му та лег ко му до с ту пі до ін фо р ма ції, при цьо му ко ри с ту вач має 
змо гу здій с ню ва ти по шук або зна йо ми тися з дже ре ла ми в зру ч ний для 
се бе час ди с та н цій но, без ві д ві ду ван ня бі б лі о те ч ної установи.

На сьо го д ні ро бо та бі б лі о те ка ря з пе рі о ди ч ни ми ви дан ня ми спи ра-
єть ся на тра ди цій ну ме то ди ку з ви ко ри с тан ням но вих мо ж ли во с тей еле к-
т рон но го ком п’ю те р но го се ре до ви ща. Еле к т рон ні те х но ло гії у ро бо ті з 
дру ко ва ною пе рі о ди кою да ли змо гу по ле г ши ти зна ч ну ча с ти ну опе ра цій 
з об ро б ки лі те ра ту ри та об слу го ву ван ня чи та чів, при цьо му до ко рін но 
змі ни в ся ал го ритм ви ко нан ня окре мих опе ра цій бі б лі о те ч ної ро бо ти. 
Са ме за лу чен ня ком п’ю те р ної те х ні ки зро би ло мо ж ли вим ство рен ня еле к-
т рон но го ка та ло гу, ко о пе ра цію зу силь бі б лі о тек в ана лі ти ч ній об ро б ці 
га зет і жу р на лів для ве ден ня ка р то тек ста тей з ме тою уни к нен ня ду б лю-
ван ня, оци ф ру ван ня пе рі о ди ки ми ну лих ро ків і фо р му ван ня еле к т рон них 
ко ле к цій лі те ра ту ри, ві д к рит тя до с ту пу чи та чам до ана лі ти ч но- бі б лі о г ра-
фі ч них про ду к тів за ма те рі а ла ми пре си че рез бі б лі о те ч ний сайт, ін фо р му-
ван ня в ме ре жі про но ві на д хо джен ня, кни ж ко ві ви ста в ки, ма со ві за хо ди 
для чи та чів то що. Про с то та ро бо ти та ши ро кі мо ж ли во с ті ком п’ю те р них 
про грам да ють змо гу будь- якій бі б лі о те ці ство рю ва ти еле к т рон ні бі б лі о-
 г ра фі ч ні ре су р си, до с ту п ні в сті нах бі б лі о те ки або че рез Ін те р нет.

Бі б лі о те ки, об ла д на ні ком п’ю те ра ми, ді с та ли мо ж ли вість здій с ню-
ва ти ка та ло гі за цію ви дань в еле к т рон ній фо р мі. При цьо му еле к т рон ний 
ка та лог (ЕК) як до да т ко вий сер віс по ле г шує чи та че ві по шук не об хід ної 
лі те ра ту ри, який мо ж на здій с ню ва ти як без по се ре д ньо в бі б лі о те ці, так 
і че рез сайт. Еле к т рон ний ка та лог у бі б лі о те ках спри яє все бі ч но му ро з к-
рит тю скла ду та змі с ту фо н ду бі б лі о те ки, за без пе чує ба га то а с пе к т ний 
опе ра ти в ний по шук ін фо р ма ції про на я в ність до ку ме н тів у фо н ді бі б лі о-
те ки, ін те г рує ін фо р ма цій ні ре су р си бі б лі о те ки в ін фо р ма цій ний про с тір 
ре гі о ну та ме ре жу Ін те р нет, ство рює ін фо р ма цій ний ко м форт для ко ри с ту-
ва ча. ЕК од но ча с но об’є д нує в со бі фу н к ції ал фа ві т но го та си с те ма ти ч но го 
ка та ло гів, а та кож спе ці а ль них ка р то тек, зо к ре ма, за ви да ми до ку ме н тів, 
у то му чи с лі й си с те ма ти ч ної ка р то те ки ста тей пе рі о ди ч них ви дань. Еле к-
т рон ний ка та лог є над зви чай но ефе к ти в ною ін фо р ма цій но- по шу ко вою 
си с те мою, оскі ль ки дає змо гу шви д ко отри ма ти лі те ра ту ру за те мою, 
пре д ме том. За пи си в ЕК ві д к ри ва ють ся чи та че ві згі д но з ін фо р ма цій ним 
за пи том у ви гля ді клю чо вих слів або сло во с по лу чень, вве де них у стро ку 
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«По шук». На жаль, на сьо го д ні ро бо ту з ЕК мо жуть здій с ню ва ти чи та чі 
ду же незна ч ної кі ль ко с ті пу б лі ч них бі б лі о тек. Так, ана ліз ста ти с ти ч них 
да них, які опри лю д нює На ці о на ль на па р ла ме нт сь ка бі б лі о те ка Укра ї ни, 
по ка зує, що у 2014 р. еле к т рон ний ка та лог ве ли ли ше 2,6 % пу б лі ч них 
бі б лі о тек [3, с. 58].

До да т ко во до сер ві су еле к т рон но го ка та ло гу де які бі б лі о те ки окре мим 
бло ком на сво їй веб- сто рі н ці ро з мі щу ють де та лі зо ва ну ін фо р ма цію про 
пе рі о ди ч ні ви дан ня, що вхо дять до бі б лі о те ч но го фо н ду. Зо к ре ма, та кі да ні 
на во дить Во лин сь ка дер жа в на об ла с на уні вер са ль на на у ко ва бі б лі о те ка 
ім. Олени Пчі л ки. У по ві до м лен ні на сай ті ро з по ві да єть ся про пе рі о ди ч ні 
ви дан ня об ла с но го та ра йон но го рі в нів, які зі б ра ні бі б лі о те кою за пе рі од 
її іс ну ван ня, на во дить ся пе ре лік цих ви дань. З ін фо р ма ції, ро з мі ще ної на 
сто рі н ці, чи тач мо же ді з на ти ся про мо но г ра фії- до с лі джен ня ре гі о на ль ної 
пе рі о ди ки, яка є у бі б лі о те ці [12].

Бі б лі о те ки об ме же ні у фі нан су ван ні і, як пра ви ло, не ма ють змо ги 
здій с ни ти передплату на всі пе рі о ди ч ні ви дан ня, які мо г ли б за ці ка ви ти 
чи та ча, вод но час не ве ли кі пло щі бі б лі о те ч них кни го с хо вищ обу мо в лю ють 
оба ч ли ве фо р му ван ня бі б лі о те ч них фо н дів і не да ють змо ги на ко пи чу ва ти 
ве ли кі об ся ги лі те ра ту ри. Цю про бле му ча с т ко во бі б лі о те ки ви рі шу ють, 
про по ну ю чи чи та чу по с лу ги мі ж бі б лі о те ч но го або не ме н ту, який пе ред-
ба чає за мо в лен ня ви дань на ви мо гу чи та ча з фо н дів ін ших бі б лі о тек за 
умо ви ві д су т но с ті їх у вла с но му фо н ді. Ком п’ю те ри за ція та пі д к лю чен ня 
до Ін те р нету ві д к ри ли цю ін фо р ма цію чи та чам че рез бі б лі о те ч ний сайт. 
На сай тах ба га тьох об ла с них уні вер са ль них на у ко вих бі б лі о тек мо ж на 
озна йо ми тися зі «Зве де ни ми ка та ло га ми пе рі о ди ч них ви дань», які пе ред-
пла че ні про ві д ни ми бі б лі о те ка ми об ла с них центрів. Ство рен ня зве де них 
ка та ло гів дає змо гу бі б лі о те кам ско ри гу ва ти свою пі д пи с ку, вра хо-
ву ю чи фо н ди ін ших бі б лі о тек ре гі о ну, та більш ефе к ти в не ви ко ри с тан ня 
цьо го ре су р су. У цих ка та ло гах обо в’я з ко во на во дять ся да ні про мі с це-
знаходжен ня га зе ти чи жу р на лу. Зве де ні ка та ло ги є ін фо р ма цій ним по сі-
б ни ком для чи та чів, пра ців ни ків бі б лі о тек і уста нов об ла с ті. По рі в нян ня 
цьо го ре су р су на сай тах рі з них бі б лі о тек по ка зує, що, хоча во ни по ді б ні 
за змі с том, усі скла де ні за рі з ним прин ци пом. Зве де ні ка та ло ги од них бі б-
 лі о тек ві д к ри ва ють ся спи с ком у ви гля ді те к с то во го до ку ме н та, на при клад, 
та кий ви гляд має ре сурс, пі д го то в ле ний Жи то мир сь кою об ла с ною уні вер-
са ль ною на у ко вою бі б лі о те кою ім. Олега Оль жи ча, Дніп ро пе т ров сь кою 
ОУНБ ім. Пе р во у чи те лів сло в’ян сь ких Ки ри ла і Ме фо дія, За ка р пат сь кою 
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ОУНБ ім. Ф. По ту ш ня ка [13]. Ін ші ма ють ви гляд еле к т рон но го ка та ло гу, 
як ми мо же мо це по ба чи ти на сай тах Кі ро во град сь кої ОУНБ ім. Д. Чи жев-
сь ко го, Іва но- Фра н ків сь кої ОУНБ ім. І. Фра н ка [14]. На сай тах цих бі б лі о-
 тек чи тач не по ба чить спи с ку всіх пе рі о ди ч них ви дань, які на д хо дять до 
про ві д них бі б лі о тек мі с та, але, зна ю чи на зву ви дан ня, мо же здій с ни ти 
по шук че рез по шу ко ву стро ку.

Пе рі о ди ч ні ви дан ня є од ним з ос но в них дже рел фо р му ван ня та на по в-
нен ня си с те ма ти ч ної ка р то те ки ста тей і те ма ти ч них ка р то тек, які ве дуть 
пу б лі ч ні бі б лі о те ки. Ро бо та над ство рен ням ка р то тек над зви чай но кро пі-
т ка, во на пе ред ба чає пе ре г ляд ста тей з пе рі о ди ки та кни ж ко вих ви дань 
бі б лі о г ра фом, який скла дає ана лі ти ч ний опис, ано та цію, си с те ма ти зує 
ка р т ки. Ком п’ю те ри за ція та за лу чен ня бі б лі о тек до ін те р нет- про с то ру 
да ли змо гу по ру ши ти пи тан ня про ко о пе ра цію зу силь окре мих бі б лі о те-
ч них установ у цій ро бо ті. В Укра ї ні пе р ші ко р по ра ти в ні об’є д нан ня бі б лі-
о тек ви ни к ли на при кі н ці ХХ – по ча т ку ХХІ ст. Іні ці а ти ва в цьо му пи тан ні 
на ле жить об ла с ним уні вер са ль ним на у ко вим бі б лі о те кам, во ни є ко ор-
ди на то ром пу б лі ч них бі б лі о тек і бі б лі о те ч них ре су р сів ре гі о ну. За їх ньої 
іні ці а ти ви, на ко о пе ра ти в них за са дах, обо в’я з ко вим є ство рен ня зве де -
них ка та ло гів пе рі о ди ч них ви дань, пе ред пла че них бі б лі о те ка ми ре гі о ну 
[6]. 

Зміст ко о пе ра ти в ної вза є мо дії скла да єть ся з то го, що бі б лі о те ка- уча с-
ни ця бе ре на се бе ві д по ві да ль ність за ана лі ти ч ний ро з пис кі ль кох га зет 
і жу р на лів, чі т ко за крі п ле них за нею, і має мо ж ли вість ви ко ри с то ву-
ва ти весь ма сив БД. За га ль ну ко ор ди на цію дій здій с нює бі б лі о те ка- 
ко о р ди на тор. Та ка ко ор ди на ція ро бо ти ці лої ме ре жі бі б лі о тек спри яє 
більш ефе к ти в ній ор га ні за ції ро бо чо го про це су, еко но мії ро бо чо го ча су та 
уни к нен ню ду б лю ван ня в ро бо ті. На сай тах ОУНБ мі с тить ся ін фо р ма ція 
про умо ви ство рен ня та пе р ший до с від та кої ко о пе ра ції.

На при клад, Рі в нен сь ка ОУНБ по ві до м ляє про ус пі ш ний до с від ко о пе-
ру ван ня зу силь більше ніж двох де ся т ків бі б лі о тек об ла с ті, які утво ри ли 
ко р по ра ти в не бі б лі о те ч не об’є д нан ня. Та кож по ві до м ля єть ся, що «що рі ч но 
у ра м ках ко р по ра ти в но го об’є д нан ня об ро б ля єть ся бі ль ше 150 пе рі о ди-
ч них ви дань. Ко жен з чле нів ко р по ра ти в но го об’є д нан ня опра цьо вує 
при б ли з но по чо ти ри- сім на зв пе рі о ди ч них ви дань, а отри мує ін фо р ма цію 
з 18–30 дже рел». Ін фо р ма ція, яку отри мує Рі в нен сь ка ОУНБ, пі с ля ві д по-
ві д ної ре да к ції пе ре но сить ся в еле к т рон ну ба зу да них і ре гу ля р но ро з си-
ла єть ся ін шим чле нам ко р по ра ції [15]. 
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Дніп ро пе т ров сь ка ОУНБ по ві до м ляє про ство рен ня ро бо чої гру пи 
з ре фо р му ван ня бі б лі о те ч ної га лу зі в об ла с ті, про ос но в ні за вдан ня та 
те р мі ни ви ко нан ня ро біт зі ство рен ня ре гі о на ль но го про е к ту «Еле к т-
рон ний ка та лог». Се ред очі ку ва них ре зуль та тів ре гі о на ль но го про е к ту 
– за ве р ши ти у 2018 р. ор га ні за цій ні ро бо ти зі ство рен ня зве де но го 
крає зна в чо го ка та ло гу ста тей з пе рі о ди ч них ви дань «Дніп ро пе т ро в щи на» 
в ав то ма ти зо ва ній си с те мі від да ле но го до с ту пу [16]. На сай ті Кі ро во град-
сь кої ОУНБ по ві до м ля єть ся про іні ці а ти ву ство рен ня он лай но во го центру 
ко о пе ра ти в ної ка та ло гі за ції для бі б лі о тек Кі ро во град сь кої об ла с ті та 
об’є д нан ня зу силь в об ро б ці ре гі о на ль них пе рі о ди ч них ви дань [17].

Ще од ним ре су р сом, який ство рю єть ся за ма те рі а ла ми пе рі о ди ч них 
ви дань і став ві д к ри тим для ши ро ко го за га лу вна слі док про ве ден ня 
ком п’ю те ри за ції бі б лі о тек і пі д к лю чен ню до Ін те р нету, є бі б лі о г ра фі ч ні 
спи с ки та по ка ж чи ки крає зна в чо го ха ра к те ру, які го ту ють ся на по с тій ній 
ос но ві. Від ді ли крає знав с т ва об ла с них на у ко вих бі б лі о тек про во дять 
ве ли ку ро бо ту, ві д с лі д ко ву ю чи пу б лі ка ції пе рі о ди ч ної пре си про ро з ви ток 
сво го краю, іс то рію, со ці а ль не та по лі тич не жит тя ре гі о ну. Мо ні то ринг 
пе рі о ди ч них ви дань дає змо гу ви яв ля ти пу б лі ка ції, які є цін ним дже ре лом 
мі с це вих но вин, адже пре са ста но вить най більш мо бі ль ну та оно в лю ва ну 
ча с ти ну бі б лі о те ч но го фо н ду, зве р та ю чись до якої чи тач ді з на єть ся про 
остан ні по дії, що ві д бу ва ють ся в су с пі ль с т ві. Ре зуль та том мо ні то ри н гу 
пе рі о ди ки об ла с ни ми на у ко ви ми бі б лі о те ка ми є крає зна в чі бі б лі о г ра фі ч ні 
спи с ки та по ка ж чи ки за ма те рі а ла ми центра ль ної та ре гі о на ль ної пре си. 
На при клад, окре ма сто рі н ка бі б лі о те ч но го сай ту Дніп ро пе т ров сь кої 
ОУНБ ві д к ри ває нам ре сурс «Дніп ро пе т ро в щи на на сто рі н ках центра-
ль них пе рі о ди ч них ви дань», який має свою стру к ту ру та по с тій ні ру б ри ки. 
У ко ж ної бі б лі о те ки де що ін ші по да ча та гру пу ван ня ма те рі а лу, охо п лен ня 
дже рел (центра ль на або ре гі о на ль на пре са), пе рі о ди ч ність ви пу с ків бі б-
 лі о г ра фі ч них ма те рі а лів, ві д рі з ня ють ся во ни і за на я в ні с тю до ві д ко во го 
апа ра ту, ано та ції то що. На при клад, Жи то мир сь ка ОУНБ – го тує ви пу с ки 
ви дан ня дві чі на рік, За ка р пат сь ка ОУНБ – що ква р та ль но, За по рі зь ка 
ОУНБ – дві чі на мі сяць (24 ви пу с ки на рік), сайт Дніп ро пе т ров сь кої 
ОУНБ ві д к ри ває ма те рі а ли єди ним су ціль ним бло ком, у яко му ма те рі а ли 
по да ють ся у зво ро т но хро но ло гі ч но му по ряд ку, що дає змо гу ко ри с ту-
ва чам опе ра ти в но озна йо ми ти ся з най но ві ши ми пу б лі ка ці я ми. Дніп ро пе-
т ров сь ка та За по рі зь ка ОУНБ го ту ють ви пу с ки, ви ко ри с то ву ю чи тіль ки 
ма те рі а ли центра ль ної пре си. Бі б лі о г ра фі ч ний по ка ж чик За ка р пат сь кої 
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ОУНБ пі д го то в ле ний за ма те рі а ла ми як центра ль них, так і ре гі о на ль них 
те к с то вих ЗМІ і ви хо дить од ним ви пу с ком, Жи то мир сь ка ОУНБ, ві д по-
ві д но, гру пує свої ма те рі а ли у два окре мі ви дан ня. Але незва жа ю чи на 
спе ци фі ку по да чі ма те рі а лів, ці ви дан ня є цін ним дже ре лом ін фо р ма ції 
про ре гі он, на бли жу ю чи пу б лі ка ції пе рі о ди ч ної пре си до укра ї н сь ко го 
чи та ча, не да ю чи за гу би ти ся їм у над зви чай но ве ли ко му ін фо р ма цій но му 
ма си ві та ча сі. Адже за вдя ки кро пі т кій ро бо ті бі б лі о те ч них пра ців ни ків з 
ро ку в рік зби ра ють ся та си с те ма ти зу ють ся да ні про га зе т ні та жу р на ль ні 
стат ті крає зна в чої те ма ти ки. Так, ро бо та над бі б лі о г ра фі ч ним по ка ж чи ком 
«За ка р пат тя на сто рі н ках пре си» ве деть ся три де ся ти річ чя – з 1986 р., 
а ар хів цих ви дань, ві д к ри тий на бі б лі о те ч но му сай ті для укра ї н сь ко го 
чи та ча, мі с тить ін фо р ма цію про жит тя ре гі о ну з 2003 р. [18].

Ма те рі а ли пе рі о ди ч них ви дань ши ро ко ви ко ри с то ву ють ся і при пі д го-
то в ці те ма ти ч них бі б лі о г ра фі ч но- ана лі ти ч них про ду к тів бі б лі о тек, які 
ви хо дять од ним ви пу с ком. Це мо жуть бу ти бі б лі о г ра фі ч ні спи с ки, по ка ж-
чи ки, фа к то гра фі ч ні ма те рі а ли то що. Зо к ре ма, у бі б лі о г ра фі ч но му по ка ж-
чи ку «Кі ро во град сь ка об ласть: по с туп ро з ви т ку», який бу ло пі д го то в ле но 
пра ців ни ка ми Кі ро во град сь кої ОУНБ до 75-річ чя утво рен ня Кі ро во град-
сь кої об ла с ті, пред ста в ле ні кни ги та стат ті пе рі о ди ч них ви дань, при с вя-
че ні іс то рії та су час но му жит тю Кі ро во град сь кої об ла с ті [19].

При к ла дом фа к то гра фі ч ної пі д бі р ки мо же слу жи ти ко ри с ний пі зна-
ва ль ний ре сурс «Хро ні ка ку ль ту р но го жит тя Кі ро во гра д щи ни», який 
ро з ро б ля ють спів ро бі т ни ки Кі ро во град сь кої ОУНБ. Ма те рі а ли по да ють ся 
на веб- сто рі н ці у ви гля ді ано н су, оно в лю ють ся ко ж но го мі ся ця і ро з по ві-
да ють про ма со ві за хо ди та кни ж ко ві ви ста в ки бі б лі о тек, най ва ж ли ві ші 
ку ль ту р ні по дії мі с та в ца ри ні му зи ки, жи во пи су, те а т ру. По ві до м ля єть ся, 
що при пі д го то в ці ма те рі а лів ви ко ри с то ву ють ся пе рі о ди ка та не опуб лі ко-
ва ні дже ре ла [20].

Більш по в но му ро з к рит тю ко ле к ції дру ко ва них ви дань, які вхо дять до 
бі б лі о те ч них фо н дів, спри яє ство рен ня еле к т рон но го ре су р су ві д к ри то го 
до с ту пу оци ф ро ва них до ку ме н тів. Го ло в ні пе ре ва ги оци ф ро в ки по ля га ють 
у то му, що во на дає змо гу збе ре г ти рі д кі с ні кни ги, ста рі жу р на ли та га зе ти, 
зро би ти еле к т рон ну ко пію на ви па док втра ти ви дан ня, ві д к ри ває до с туп 
до цих ви дань че рез сайт або вну т рі ш ньо бі б лі о те ч ну ком п’ю те р ну ме ре жу, 
а та кож ро з ши рює ко ло чи та чів цих ви дань. Про свій до с від ство рен ня 
еле к т рон но го де по зи та рію LIBO ро з по ві дає Жи то мир сь ка ОУНБ 
ім. Олега Оль жи ча. По ві до м ля єть ся, що з 2013 р. бі б лі о те кою оци ф ро ва но 
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114 до ку ме н тів. Еле к т рон ний де по зи та рій скла да єть ся з чо ти рьох ча с тин, 
од ні єю з яких є ко ле к ція оци ф ро ва них пе рі о ди ч них ви дань крає зна в чої 
те ма ти ки (еле к т рон на бі б лі о те ка LIBO) [21].

Бі б лі о те ч ний сайт є май да н чи ком для ін фо р му ван ня чи та чів про ві р ту-
а ль ні та ло ка ль ні кни ж ко ві ви ста в ки, а та кож ма со ві за хо ди, які про во-
дять ся у бі б лі о те ці із за лу чен ням пе рі о ди ч них ви дань, що та кож спри яє 
їх ній по пу ля ри за ції. Ін те р не ти за ція бі б лі о тек зро би ла мо ж ли вим еле к т-
рон не до ві д ко во- бі б лі о г ра фі ч не об слу го ву ван ня, ча с ти на бі б лі о тек на да є 
та ку по с лу гу, ро з мі с ти в ши на сай ті еле к т рон ну ад ре су, що ві д к ри ває 
до да т ко ві мо ж ли во с ті для ро бо ти, зо к ре ма, і з пе рі о ди ч ни ми ви дан ня ми. 
Уже по над 10 ро ків в Укра ї ні діє об’є д на на ві р ту а ль на до ві д ко ва слу ж ба 
бі б лі о тек «Ві р ту а ль на бі б лі о г ра фі ч на до ві д ка». У ра м ках цьо го про е к ту 
свої зу сил ля об’є д на ли бі б лі о г ра фи бли зь ко двох де ся т ків бі б лі о тек, се ред 
яких спів ро бі т ни ки ди тя чих, ву зів сь ких, ОУНБ, мі сь ких пу б лі ч них бі б лі-
о тек [22].

Вод но час ва р то за ува жи ти, що всі за зна че ні ви ще фо р ми ро бо ти з пе рі о-
ди ч ни ми ви дан ня ми з ви ко ри с тан ням еле к т рон них те х но ло гій на сьо го д ні 
не мо жуть бу ти впро ва дже ні в ро бо ту пе ре ва ж ної бі ль шо с ті укра ї н сь ких 
пу б лі ч них бі б лі о тек, адже сту пінь ком п’ю те ри за ції бі б лі о те ч ної га лу зі 
до во лі ни зь кий. Так, в Укра ї ні по с лу ги чи та чам у 2014 р. на да ва ло 16 тис. 
пу б лі ч них бі б лі о тек, з яких 13,2 тис. (83 %) пра цю ва ло у сіль сь кій мі с це-
во с ті. Із за га ль ної кі ль ко с ті укра ї н сь ких пу б лі ч них бі б лі о тек ли ше ко ж на 
че т ве р та бу ла осна ще на ком п’ю те р ною те х ні кою, при цьо му сіль сь кі бі б лі о-
 те ки за без пе че ні те х ні кою зна ч но гі р ше, ніж мі сь кі – сту пінь ком п’ю те ри-
за ції бі б лі о тек у се лах ста но вить ли ше 13 %. Та кож тре ба вра хо ву ва ти, що 
не всі бі б лі о те ч ні установи, які ма ють у сво є му ро з по ря джен ні ком п’ю-
те р ну те х ні ку, пі д к лю че ні до ме ре жі Ін те р нет. За га лом по кра ї ні ста ном на 
2014 р. до Ін те р нету бу ло пі д к лю че но 20,7 % пу б лі ч них бі б лі о тек, у 
сіль сь кій мі с це во с ті цей до с туп ма ли 11 % установ. Ці да ні го во рять про 
те, що про цес вклю чен ня бі б лі о те ч ної ме ре жі до ін те р нет- се ре до ви ща 
пе ре бу ває на ста дії ста но в лен ня і ще да ле кий до за ве р шен ня. Та кож за ува-
жи мо, що, не зва жа ю чи на скла д ну еко но мі ч ну си ту а цію в кра ї ні, цей 
про цес три ває і кі ль кість бі б лі о тек, які осна ще ні ком п’ю те р ною те х ні кою, 
по с тій но збі ль шу єть ся.
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Таб ли ця 
За без пе че ність бі б лі о тек ком п’ю те р ною те х ні кою 

 та стан ві д ві ду ва но с ті бі б лі о те ч них сай тів у 2014 р.

Рік
Кі ль кість бі б лі о тек,

які осна ще ні ком п’ю те ра ми
Кі ль кість зве р нень 

на веб- сай ти бі б лі о тек, тис.

усьо го

у то му чи с лі

усьо го

у то му чи с лі

ОУНБ Пу б -
лі ч ні 

бі б лі о-
те ки

з них:
ОУНБ Пу б -

лі ч ні 
бі б лі о-
те ки

з них:

у сіль-
 сь кій 
мі с це-
во с ті

у сіль -
сь кій 
мі с це-
во с ті

2014 4013 21 3951 2087 13 323,6 4087,0 7191,0 445,7

Джерело: Бі б лі о те ч на Укра ї на в ци ф рах (2013–2014 рр.): стат. зб. / Нац. па р ла-
ме нт сь ка б-ка Укра ї ни / пі д гот. О. Ла х но. – К., 2015. – С. 7, 10.

З да них, на ве де них у таблиці, ви д но, що бі б лі о те ч ні сай ти – за тре бу-
ва ний ре сурс. Ста ти с ти ка пі д т ве р джує зро с тан ня по пу ля р но с ті та за тре-
бу ва но с ті еле к т рон них бі б лі о те ч них сер ві сів і те н де н цію до збі ль шен ня 
зве р нень на веб- сай ти пу б лі ч них бі б лі о тек май же у всіх ре гі о нах. Так, у 
2014 р. бу ло за фі к со ва но 13,3 млн зве р нень до по с луг бі б лі о тек за до по-
мо гою ме ре жі Ін те р нет. По рі в нян ня по ка з ни ка ві д ві ду ван ня веб- сай тів 
ОУНБ, мі сь ких і сіль сь ких бі б лі о тек по ка зує, що най більш ак ти в но чи та чі 
ко ри с ту ють ся ін фо р ма ці єю са ме із сай тів об ла с них уні вер са ль них бі б лі о-
тек. Кі ль кість зве р нень до ін фо р ма ції, яка ро з мі ще на на сай тах 21 ОУНБ, 
ста но вить май же 4 млн. Най менше ві д ві ду вань сай тів сіль сь ких бі б лі о тек, 
хо ча за лу чен ня чи та чів і до цьо го ре су р су з ро ку в рік збі ль шу єть ся.

Для бі б лі о тек ве ли ке зна чен ня має фо р му ван ня оп ти ма ль но го фо н ду 
пе рі о ди ч них ви дань, по в но цін не ви ко ри с тан ня бі б лі о те ч но го фо н ду 
та до ві д ко во- бі б лі о г ра фі ч но го апа ра ту. Со ці о ло гі ч ні об сте жен ня, які 
пе рі о ди ч но про во дять окре мі бі б лі о те ки, да ють мо ж ли вість на ос но ві 
отри ма них да них ви яви ти рі вень за до во лен ня ін фо р ма цій них по т реб 
ко ри с ту ва чів фо н дом пе рі о ди ч них ви дань. По ді б не об сте жен ня у 2014 р. 
про ве ла Сум сь ка ОУНБ, про що по ві до м ля єть ся на сай ті бі б лі о те ки. У 
опи ту ван ні взя ли участь бли зь ко 200 ре с по н де н тів. Ан ке ту ван ня ви яви ло, 



570

ISSN 2224-9516.  Наукові праці Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського. 2016. Вип. 43

що пе ре ва ж на бі ль шість ре с по н де н тів по с тій но зна йо м лять ся з ма те рі а-
ла ми дру ко ва них ЗМІ, при цьо му по ло ви на з них ді з на ють ся про но ви ни 
з еле к т рон них пе рі о ди ч них ви дань. Під час опи ту ван ня бу ло ви яв ле но, 
які са ме га зе ти та жу р на ли ко ри с ту ють ся най бі ль шим по пи том, а та кож 
ви дан ня, які не об хід ні для ро бо ти, на вчан ня, пі д ви щен ня про фе сій ної 
осві ти, але ві д су т ні в бі б лі о те ч но му фо н ді. На сай ті Сум сь кої ОУНБ 
пред ста в ле ні еле к т рон ні ба зи да них (ЕБД), се ред яких «Зве де ний ка та лог 
пе рі о ди ч них ви дань про ві д них бі б лі о тек м. Суми» та ка та лог «Мі с це ві 
пе рі о ди ч ні ви дан ня Сум сь кої ОУНБ, ра йон них і мі сь ких бі б лі о тек (1944–
2010)». На за пи тан ня «Чи ко ри с ту є тесь ЕБД, які зна хо дять ся на веб- сай ті 
ОУНБ?» 41,5 % ре с по н де н тів ві д по ві ли, що ви ко ри с то ву ють еле к т рон ні 
ре су р си бі б лі о те ки, а 57,4 % – ні. При по рі в нян ні груп опи та них чи та чів – 
сту де н тів і спе ці а лі с тів – ви яви лося, що пе ре ва ж на кі ль кість сту де н тів 
(63 %) ко ри с ту єть ся ЕБД бі б лі о те ки, вод но час як се ред спе ці а лі с тів цей 
по ка з ник зна ч но ни ж чий (39,6 %). Та ким чи ном, сту де нт с т во є більш 
ак ти в ним спо жи ва чем еле к т рон них ре су р сів. Ан ке ту ван ня по ка за ло, що 
ре с по н де н ти ці ка в лять ся та є по с тій ни ми чи та ча ми мі с це вих пе рі о ди-
ч них ви дань. Чи та чі по да ли свої про по зи ції що до по к ра щен ня за без пе-
чен ня пе рі о ди кою, се ред яких: збі ль шен ня ре пе р ту а ру жу р на лів і га зет, 
на я в ність ра йон них і мі сь ких га зет, сво є ча с не на д хо джен ня цих ви дань 
до бі б лі о те ки, а та кож по ба жан ня не ско ро чу ва ти фі нан су ван ня на пе ред-
пла ту [23].

Осна щен ня ком п’ю те р ною те х ні кою та пі д к лю чен ня до Iнте р нету 
ві д к ри ло до с туп бі б лі о те ці до все с ві т ньо го еле к т рон но го ін фо р ма цій но го 
се ре до ви ща, а от же, і до еле к т рон них те к с то вих дже рел. Но вим на пря мом 
ро бо ти бі б лі о те ч них установ у кон текс ті ро бо ти з пе рі о ди ч ни ми ви дан-
ня ми ста ло до лу чен ня до еле к т рон ної пе рі о ди ки.

Еле к т рон ні те к с то ві ЗМІ ві д к ри ті в Ін те р не ті для ко ри с ту ва ча та не 
вхо дять до бі б лі о те ч но го фо н ду, але за бі б лі о те кою ли ша єть ся ва ж ли ва 
фу н к ція на ві га то ра та кон су ль та н та в по шу ку дже рел в еле к т рон но му 
про с то рі. Щоб до по мо г ти чи та чам зо рі є н ту ва ти ся в еле к т рон ній пе рі о -
ди ці, бі б лі о те ки скла да ють ве б лі о г ра фі ч ні спи с ки, які ро з мі щу ють на 
сво їх веб- сто рі н ках. Це но вий на прям ро бо ти, але він ак ти в но ро з ви ва-
єть ся. Ве б лі о г ра фі ч ні спи с ки та по сі б ни ки скла да ють ся із згру по ва них 
у ро з ді ли чи ро з та шо ва них у до ві ль но му по ряд ку опи сів еле к т рон них 
ре су р сів від да ле но го до с ту пу. Ос но в ним за вдан ням ук ла да чів ве б лі о г ра-
фі ч них спи с ків є ві д бір і си с те ма ти за ція най цін ні ших ре су р сів Ін те р не ту. 
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За ле ж но від за вдань, по с та в ле них ко ж ною кон к ре т ною бі б лі о те кою, цей 
ре сурс ві д рі з ня єть ся за на пря мом, те ма ти кою та при з на чен ням, чи та ць кою 
ау ди то рі єю. На сьо го д ні бі б лі о те ки про по ну ють укра ї н сь ко му чи та чу 
еле к т рон ні спи с ки все ук ра їн сь ких га зет і жу р на лів, ре гі о на ль них ЗМІ, 
те ма ти ч ні та уні вер са ль ні пі д бі р ки пе рі о ди ки. Ли ше ре те ль ний ана ліз і 
ві д бір дже рел пра ців ни ка ми бі б лі о тек дає змо гу сфо р му ва ти не об хід ний 
пе ре лік ін те р нет- ре су р сів з які с ним ко н те н том.

При к ла дом ве б лі о г ра фі ч но го спи с ку мо же слу жи ти веб- сто рі н ка Кі ро-
во град сь кої ОУНБ «Пре са в Ін те р нет». Ця сто рі н ка ві д к ри ває до с туп 
чи та чу до най ві до мі ших за га ль но у к ра їн сь ких еле к т рон них ЗМІ, еле к-
т рон ної пе рі о ди ки Кі ро во гра д щи ни, лі те ра ту р них ви дань Укра ї ни. Усі 
по зи ції в спи с ку ма ють ви гляд гі пе р те к с ту і да ють змо гу пе рей ти без по се-
ре д ньо до ви дан ня [24]. Над зви чай но ко ри с ним для чи та ча є і спи сок еле к-
т рон них жу р на лів з рі з них га лу зей знан ня, який пі д го ту ва ла бі б лі о те ка. 
На сто рі н ці за зна ча єть ся: «У зв’я з ку з рі з ни ми при чи на ми, пе ред пла та 
пе рі о ди ч них ви дань остан ні ми ро ка ми ско ро ти ла ся. Та тіль ки для вас ми 
пі д го ту ва ли спи сок жу р на лів – бли зь ко 180 дже рел, яких на ша бі б лі о те ка не 
отри мує, але які ви мо же те про чи та ти у все с ві т ній ме ре жі Ін те р нет он лайн 
(по в но те к с то ві ве р сії)» [25]. Окре мі по зи ції в спи с ку ма ють по яс ню ва ль ну 
за пи с ку, у якій вка за но пе рі о ди ч ність ви хо ду ви дан ня, йо го спря му ван ня. 
Центра ми зі ство рен ня ве б лі о г ра фі ч них спи с ків є про ві д ні бі б лі о те ки 
Укра ї ни, що ма ють до с туп до гло ба ль ної ме ре жі. Ре ко ме н да цій ні спи с ки 
еле к т рон них ЗМІ про по ну ють чи та чам ряд об ла с них на у ко вих бі б лі о тек 
(Він ни ць ка, Дніп ро пе т ров сь ка, Херсон сь ка, Іва но- Фра н ків сь ка, Че р ні гів-
сь ка та ін.), ра йон ні, мі сь кі, ві дом чі бі б лі о те ки то що [26]. Вод но час че рез 
те що цей на прям ро бо ти в про це сі ро з ви т ку, на ба га тьох бі б лі о те ч них 
сай тах цей ре сурс ві д су т ній.

До с лі д ни ця з цьо го пи тан ня Л. Тра чук ві д мі чає, що ве б лі о г ра фі ч на 
ді я ль ність по ки що «ха ра к те ри зу єть ся не узго дже ні с тю, ві д су т ні с тю ко ор-
ди на ції, ду б лю ван ням ін фо р ма ції при ство рен ні ве б лі о г ра фі ч них дже рел». 
Во на ви су ну ла про по зи цію уз го ди ти дії зі ство рен ня та ких ре су р сів з 
ме тою по к ра щен ня їх ньої яко с ті та вдо с ко на лен ня по шу ко вих мо ж ли во-
с тей. Л. Тра чук на го ло шує, що для уни к нен ня ду б лю ван ня в ро бо ті та з 
ме тою уни к нен ня не до ці ль но го ви ко ри с тан ня тру до вих і фі нан со вих ре су-
р сів, спе ці а ль ним бі б лі о те кам «ва р то ро з ро би ти ґру н то в ні га лу зе ві ве б лі о-
г ра фі ч ні по сі б ни ки, ОУНБ – зо се ре ди ти ся на впо ря д ку ван ні крає зна-
в чих еле к т рон них ре су р сів від да ле но го до с ту пу, а за вдан ня ство рен ня 
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уні вер са ль них чи ба га то га лу зе вих ве б лі о г ра фі ч них по сі б ни ків за ли ши ти 
на ці о на ль ним бі б лі о те кам Укра ї ни» [10]. Ва ж ли вою умо вою ефе к ти в но го 
ви ко ри с тан ня ве б лі о г ра фі ч них по сі б ни ків є ак ту а лі за ція на ве де ної в них 
ін фо р ма ції. Еле к т рон ний про с тір ду же ру х ли вий, він шви д ко змі ню єть ся, 
од ні ви дан ня з’яв ля ють ся, ін ші при пи ня ють своє іс ну ван ня, от же, ве б лі о -
г ра фія по т ре бує по с тій ної ува ги, уто ч нен ня та до по в нен ня. У цій ро бо ті 
зна ч ну до по мо гу мо жуть на да ти ко ри с ту ва чі. Окре мі бі б лі о те ки ро з мі-
щу ють на сай ті про хан ня до чи та чів по ві до м ля ти про знай де ні не то ч но с ті 
та не ді ю чі по си лан ня.

За ува жи мо, що з еле к т рон ни ми дже ре ла ми чи тач та кож мо же озна йо-
ми тися, пра цю ю чи в ін те р нет- це н т рах, які ві д к ри ва ють ся в бі б лі о те ках. 
Ве ли ка їх кі ль кість по ча ла пра цю ва ти за вдя ки мі ж на ро д ній про гра мі 
«Бі б лі о міст», яка здій с ню ва лась в Укра ї ні з 2009 р. Ін фо р ма ція про ро бо ту 
ін те р нет- це н т рів мі с тить ся на сай тах бі б лі о те ч них установ.

Зна йом с т во з еле к т рон ни ми ре су р са ми че рез ве б лі о г ра фію та за без пе-
чен ня до с ту пу чи та чам до еле к т рон ної пе рі о ди ки в ін те р нет- це н т рах не 
об ме жу ють ро бо ту бі б лі о тек з еле к т рон ни ми ЗМІ. Над зви чай но ве ли кі 
ма си ви ін фо р ма ції зна ч но ускла д ню ють для ко ри с ту ва ча по шук ін фо р-
ма ції. Важ ко ві д с лі д ку ва ти змі ни со ці а ль но го, еко но мі ч но го та по лі тич-
но го ста ну кра ї ни, окре мих явищ або про явів су с пі ль но го ро з ви т ку, як що 
для цьо го тре ба про во ди ти три ва лий мо ні то ринг ЗМІ на ба зі ве ли кої кі ль-
ко с ті дже рел. Про бле му ви яв лен ня та на бли жен ня до ко ри с ту ва ча не об-
хід ної ін фо р ма ції з ве ли ких до ку ме н та ль них ма си вів розвʼязу ють ін фо р-
ма цій но- ана лі ти ч ні стру к ту ри при бі б лі о те ках.

Слу ж ба ін фо р ма цій но- ана лі ти ч но го за без пе чен ня ор га нів вла ди (СІ АЗ) 
На ці о на ль ної бі б лі о те ки Укра ї ни ім. В. І. Ве р над сь ко го має ве ли кий до с від 
ро бо ти з до ку ме н та ль ни ми ма си ва ми та ви ко нан ня те ма ти ч них ін фо р ма-
цій них за пи тів. Ос но в ним дже ре лом про ве ден ня ана лі зу ін фо р ма цій но го 
по шу ку слу ж би є укра ї н сь кі ЗМІ, у то му чи с лі й ре гі о на ль на пе рі о ди ка, 
яка більш де та ль но та по в но ро з к ри ває су с пі ль ні про це си, що ві д бу ва ю-
ть ся в ре гі о нах. Дже ре ль на ба за, яка ви ко ри с то ву єть ся при пі д го то в ці 
бю ле т енів СІ АЗ, по с тій но оно в лю єть ся, пе ре ві ря єть ся та ро з ши рю єть ся. 
Фа хі в ці СІ АЗ го ту ють пі д бі р ки опе ра ти в ної ін фо р ма ції за пе в ний ві д рі зок 
ча су про по дії в по лі тич но му, со ці а ль но- еко но мі ч но му, на у ко во му жит ті, 
які офо р м лю ють ся у ви гля ді бю ле те нів по в но те к с то вої ін фо р ма ції. Ін фо р-
 ма цій но- іна лі ти ч ні ви пу с ки СІ АЗ ві д к ри ті для чи та чів на сай ті На ці о на-
ль ної бі б лі о те ки Укра ї ни ім. В. І. Ве р над сь ко го. Ре гу ля р но здій с ню ю чи 
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мо ні то ринг укра ї н сь ких ЗМІ, фа хі в ці слу ж би про во дять ві д бір ґру н то в ної 
ін фо р ма ції за те ма ми ви пу с ків, вра хо ву ю чи всі осо б ли во с ті ме ді а -п ро с-
то ру, у то му чи с лі пе ре на си че ність пе ре дру ка ми, прес- ре лі за ми, на ма га-
ю чись ві д би ра ти зва же ні пу б лі ка ції та уни ка ти при фо р му ван ні ви пу с ків 
ма те рі а ли, які мо ж на по с та ви ти під сум нів, за мо в ні стат ті, «джи н су» то що.

Ці ка ве до с лі джен ня на ос но ві еле к т рон них те к с то вих ЗМІ про ве ла 
ко ор ди на тор оде сь кої ек с пе р т ної гру пи Ін сти ту ту де мо к ра тії ім. П. Ор ли ка 
Н. Сте б лина. Ві д мі ча ю чи ве ли ку кі ль кість пе ре дру ків в укра ї н сь ких ЗМІ, 
во на за ува жує, що при чи на цьо го яви ща кри єть ся у на ма ган ні ма к си ма-
ль но ро з ши ри ти ко н тент, з чим по в’я за на на сам пе ред до хо д ність ви дань, 
адже бі ль ше за хо дів чи та ча на сто рі н ку отри мує той, хто по ві до м ляє про 
по дію най ш ви д ше. 

У ре зуль та ті та кої по лі ти ки ре да к цій еле к т рон них ЗМІ пе ре ва га фа к -
ти ч но на да єть ся кі ль ко с ті пу б лі ка цій, а не яко с ті пі д го то в ле них ма те-
рі а лів. Чи тач ба чить на с лід ки цьо го яви ща, ві д к ри ва ю чи ці лі стрі ч ки 
аб со лю т но іде н ти ч них пу б лі ка цій на рі з них сай тах. Н. Сте б лина, 
про ана лі зу ва в ши ко н тент чо ти рьох най більш по пу ля р них еле к т рон них 
те к с то вих ЗМІ з рі з них ре гі о нів – До не ць ка, Льво ва, Ха р ко ва та Оде си, 
ро бить ви сно вок, що кі ль кість вла с них по ві до м лень на сай тах ду же 
не зна ч на й ко ли ва єть ся від 4 до 10 %. Во на та кож про сте жує вза є мо -
з в’я зок між об ся га ми ви дан ня та кі ль кі с тю які с но пі д го то в ле них ма те рі а -
лів: «Про сте жу є мо та ке пра ви ло: чим бі ль ше но вин пу б лі кує ви дан ня, 
тим ме н ше се ред них вла с них по ві до м лень». Згі д но з ма те рі а ла ми до с лі-
джен ня, кі ль кість зба ла н со ва них по ві до м лень об сте же них сай тів ко ли ва-
єть ся від 8 до 37 %, при цьо му пе ре ва ж на бі ль шість но вин них по ві до м лень 
мі с тить тіль ки од ну то ч ку зо ру, у стрі ч ках те к с то вих ЗМІ ве ли ка кі ль кість 
«джи н си», ма те рі а лів з озна ка ми за мо в но с ті.

 Н.  С теблина висл овлює  д ум ку ,  що укра їнс ький  ри нок  е ле ктронн их 
ре гі ональни х  ЗМІ є надт о  пере н а си че н им. В ид ан н я пер е друк овують  од не  
одно го , вод но ч ас  влас ні ек ск лю зивні мате ріали губля ть с я у велик о му 
масив і  і нформації . 

 «Якщо  го в орити  про  сайти,  то  в регіонах  м и  маємо  ї х  д ес ятки. В Оде сь к ій 
об л ас ті,  наприк л а д,  більше 5 0 » ,  – відмічає дослі дниця   [ 27 ].  Подіб ні  
 до сл і дж ення еле кт ро нн и х  у країн с ьк и х ЗМІ ,  н е  т і ль ки розкрив ають хар ак-
терис ти ки   та законом ір нос ті розвитку  м едіа-про с т ору , а  м о жу ть служити 
мат еріал ом  д л я  ви яв лення б і ль ш  я к іс них ел ект ро нн их тексто в их  ЗМІ, 
щ о  мо же  ви корис то вуватися  біб ліоте ч ни м и  п ра ц івникам и  у здійсн енн і 
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кон су л ьт ува ння  чи та чі в , склада ння ве бліографі чних  спис к і в,   ст вор ення 
і н ф орм ац ійно- ан а лі тич ни х огля д ів  тощо .

 У конт екс ті фун кц іон ування   е лек тронно го   ін формаційного  пр о ст ору 
в и ник ає пи та нн я з береженн я елек т ро нної інф ор мації, яка  з  І н тернет у 
постійно   в ид аляється,  а   та кож  доступ у  д о  архівів  З МІ  по передніх р окі в, 
що  в ід криті д ля  корис ту вання  в Ін те рнеті з обмеж е нн ями  або за кр и ті.  
Зокр е ма ,  з н ач ення робот и СІАЗ поляга є  ще  й у ф ор му ва нні та  н ап ов н енні 
п ов н от екс тов их  ба з  д аних, я кі   створюю ть ся па ралел ьн о  з  підг отов кою 
і нф ормаційно- ана літич них пр одукт ів. Си ла ми   СІАЗ регулярн о  ве деться  
р о бота зі ств орення  т ак ої бази  даних мат ер іал ів ЗМІ з а  те мат икою 
 ви пу с ків. Це   с луж ить ва жл и ві й спра ві зі з бе р еженню  т а архі ву в ан н я 
мате ріалів е л ек т ро нної пе рі оди ки.

Отже,  п рац юючи  з  фо ндом п ер іо д ич ни х  видань,  б іб л іотек а р  сп и раєтьс я  
 на  традиц і йн у  методик у,   викорис то вую чи всі  до ступні  мо ж ливо сті   ел ект-
рон них техн ол огі й, ак т и вн о  включа є т ься  в  роботу в і нт ернет -пр о ст о рі, 
че ре з опрацюванн я  т екс тових  еле кт рон них З МІ. Про цес и  б ібліот е чн ої  
робот и,  які зді йснюют ься з з ас тосуван ня м нових  комп’ю терних техн о-
 логій,   в ив ели на нови й  рі вень р об о ту  з чит ач ем , даю ть  змог у  бі льш повно 
роз кр ити фо нд друков ано ї п еріод ик и,  нада ва ти чит а ч у д опомог у   пі д час 
пошук у  дж е рел  у на дзвича й но  в еликому мас иві е ле к тр онних тек ст ових 
ЗМІ. Ви к ор и стання   но в их   технол огій д а є  зм огу полег ш ит и т а зроби ти  
більш  еф ек тивною бібліоте ч ну  працю ,  в ідход ит и  в і д дубл ювання в  ро боті,  
е к он омити  ч ас пр и  з ді йс ненні о бр о бки період и чн и х  в ид ань,  зав дя ки ак ти-
в ному о бміну   ін формац і єю  в  І н терне ті  м іж бі бл і от е чними установам и 
 ре г іон у стала  м о жл иво ю кооп ер ативн а  о б ро бка пе р іо ди чних в идань. 

В и ко ри стання   в  і нф ормац і й ні й  робот і  в ір т уальних т ехн ологі й  н ад ає 
користу ва ча м  біблі от е ки  необме же ні мо жл ивост і  в  о триман н і  акт уальної 
 т а  о пе р ат ивної  інформац ії .  Ч ит ач і дедал і   акт ивніш е  з вертаються   д о 
 бі блі отечн ого са йт у та ви к ористо вують е ле к тронні  ре су рс и, які в і дк р и-
в а ют ься че рез мере ж у.  Якісни й  рівень ресурс у,   виклад е но го  н а бібліоте-
чн ом у  сайті, –  важли ви й  к р итерій, я к ий обум ов л ює  в ідвіду ва ність і поп у-
ля рність са й ту , інт ен с ивн ість з вернен ь   кор истув ачів з ал ежить від п овн от и  
та я к існого  н ап овненн я  с ай ту. Ро з кр итт я пер е д  ч и та чем на  в е б-с торінці 
фон ду  д р ук ова ної періоди ки,   розміщ е нн я   ве бліогр аф і ї  елект ронних  ЗМ І , 
 рекоме н да ц ій н ої  та кр аєзнавчої б іб л іо графії пе рі о дики роб ить  і нф ор-
мацію бі б лі о те чного  с айту б і ль ш акту аль но ю  та  корис но ю. Комп ’ ют е-
ризація в бі бл і от еці  значно п р и скорю є  о бслугову вання   чи тач ів, п і дв ищує 
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які с т ь інфо рм у ва ння про ная в ні рес урси, с прияє р озш ир ен ню  досту п у  д о 
наявної і нф о рмації . В  У к раїні   тр ив ає проце с  комп’ ютери за ці ї  б іб лі отек,  
на с ь ог о дні к о мп ’ютер н і  т ехноло г ії   в роботі м ож е вико ри сто вувати  ли ше 
четве р т а ч астина  п у бл ічних  бібліоте к,  у про ц ес і   оп ан у вання і   робота  з  
е ле ктронною  п ер і од и кою че рез с кл адення  вебл і ог р аф ічн их спискі в.

Ві дм і тим о, що б ібліоте ч ні сайт и  з аг ало м дуже  в ід р ізняютьс я  за 
св ої м інтерфейсом ,  н а зв о ю  рубрик , розт ашуванн ям ма те рі а лу . П рактик а  
показ у є , щ о на б іб л іо течном у сайті важк о  зн айти  реком е нд а ц ій ні   списки  
 елект р он но ї пері одик и,  по ряд з ц и м подекуд и  безпосередньо веблі ог ра-
фічні  сп ис ки по т ре бу ют ь доо п ра ц юв а нн я, уто чнень і   пе ревір ки. Ун і фі ка ці я 
баз о во го   рубрикат ора бі б лі отечно г о сай т у,  п ро стота назв,  ма кс и мальна 
відповід н іс ть  назви   ру б ри к и  зміст у р оз мі щен ого на н ій   ма тер іалу  –  шля х 
до п о кр а ще ння бібліоте чн ого об сл уг о вування  т а  і нфо рм ування   на селення .

Б ібліо те к а, я ка  о тримала  к онкурента  в інформац ій но му про ст орі  у 
вигляді  ін тернет -м ер ежі,  п ро тяг ом  оста нн іх  дв ох де ся ти рі ч змінює напрям 
своєї  ро боти.  З апо ру ка по вно ці нно го за д ов о ле н ня чит аць кого поп иту  – 
зд і йс не н ня нео бх ідн ого ф ін а нсуван н я  б ібліоте ч ни х  установ  і надання  
м ож ливос ті   пр о веден ня  щорічної  передплати  в  д ос татньому обс яз і  н а 
 друковані  пе р іод ичні в ида нн я,  я к зага л ьн о українськ і, так  і  ре гіо нальн і,  н а 
про д овженн я  ко мп ’ютери з ац і ї  б ібліот е к, а тако ж  за бе зпечення   ви с окого 
 рі вня квал іфікаці ї   біб ліотеч них кадрів.  
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Yrina Sokolova, 
Junior Research Associate,V. I. Vernadsky National Library of Ukraine 
Library Computer Technologies in  Operation with National Periodicals

The article raises the issues of the applying of electronic technologies in the work 
with periodicals which is an integral part of library collections, as well as the inclu-
sion of library work in text media Internet. Libraries computerization and internetization 
have arranged conditions for the formation and maintenance of the electronic catalog, 
creation of corporate associations. That made possible to integrate libraries efforts in 
the analytical processing of newspapers and magazines to make card index of articles, 
periodicals digitizing of previous years and the formation of electronic collections of 
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these publications. Readers of library sites got an access to analytical and bibliographic 
products according to press materials. Information about new receipts, exhibitions of 
virtual books, reference of publications are in open source now.

Libraries have the best information on central press periodicals in their region or 
locality. They work with these publications, create databases and paper fi les, provide 
references to the readers, fulfi ll the function of recommendation bibliography. The 
V. I. Vernadsky National Library of Ukraine Service of information and analytical sup-
port of the authorities (SIAZ) has extensive experience in identifi cation and serving rel-
evant information from massive document repositories. The Service prepares  series of 
thematic papers, access to which is open through the website of V. I. Vernadsky National 
Library of Ukraine. An analysis of the websites of public libraries has found that in order 
to improve library services and public awareness it is necessary to include recommenda-
tory lists of media in library web sites. Unifi cation and simplifi cation of the rubricator 
layout of library sites should lead to optimization of the resource using.

Keywords: peryodycheskye editions, Press, online media,  elec tr on ic periodi cals, 
library  se r vi ce s. 

И р ин а  С около ва ,  
мл. н ауч. сотр.,   Н а ц ио нальн ая  б иб ли отека У кр а ин ы  имени   В.  И . Верн а дс к ого
Испо ль зо в ание к ом п ь юте рных т ех н ол ог и й библ ио тек в обр аботке  
 от еч е с твенн ы х  перио ди че ск их  издани й 

 В с татье  п од ни маются в оп росы ис по л ьз ования  эл ектрон ны х   техно л ог и й 
 в  работ е  с пер и од и ко й , кото р ая являет с я соста вл яющей  ч ас т ью  библио те-
чных  фо н дов, а т ак же  в кл ючение б иб л ио те ки  в раб о ту   Интерн е та.  Компью-
т еризация и   ин те рн етизация  б иблиоте к   соз да ли ус ло ви я для  ф ор мирова н ия  и  в е-
дения  э л ек тр онного  ка талога, с о з да н ия корп о ратив н ы х  объедине ний, к о то р ые, 
в час тн ос ти ,  смогл и  об ъ едини ть усили я  б иблиотек в  а налити ч ес ко й обра ботке 
га з ет   и жур на л ов  для в е дения картот е ки  с та тей, оц и ф ров ки пер и од и ки прошлых 
 ле т и фор мирова н ия   эл е ктронны х кол ле кц ий эт их  и здани й . Через б иб ли от е чны е 
 с ай т ы  ч ит ат е ли полу чи л и доступ  к  ан а литическ и-библ иограф ич еским п ро д ук-
там по м атериа л ам   пр ес сы, мо г ут   по лучить  и нформа ц ию   о новых  п оступле н ия х , 
 виртуаль н ых книжн ых  в ыставках, пол у чи т ь  вирту а льную  справк у  об из да н ия х  и 
т. д.

Биб ли отека лу чше все го   вл ад е ет инф ормацией о центральной прессе и 
периодических изданиях сво е го ре ги о на, ра бо та ет с эти ми из да ни я ми, со з да ет ин фо-
р ма ци он ные ба зы дан ных кра е ве д че с ко го ха ра к те ра, ка р то те ки ста тей, пре до с та в-
ля ет спра в ки чи та те лям, осу ще с т в ля ет фу н к цию ре ко ме н да те ль ной би б ли о г ра фии. 
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Бо ль шой опыт ра бо ты по вы я в ле нию и при б ли же нию к поль зо ва те лю не о б хо ди-
мой ин фо р ма ции из боль ших до ку ме н та ль ных ма с си вов име ет Слу ж ба ин фо р ма-
ци он но- ана ли ти че с ко го обе с пе че ния ор га нов госвла с ти На ци о на ль ной би б ли о-
те ки Ук ра и ны им. В. И. Ве р на д с ко го («СІАЗ»). Слу ж ба го то вит ряд те ма ти че с ких 
бю л ле те ней, до с туп к ко то рым от к рыт че рез сайт НБУВ. Ана лиз сай тов пу б ли ч-
ных би б ли о тек вы я вил, что для улу ч ше ния би б ли о те ч но го об слу жи ва ния и ин фо-
р ми ро ва ния на се ле ния не о б хо ди мо ра з ме ще ние на сай тах би б ли о тек ре ко ме н-
 да те ль ных ве б ли о г ра фи че с ких спи с ков СМИ, та к же для оп ти ми за ции поль зо ва-
ния ре су р сом мо гут спо соб с т во вать про с то та и уни фи ка ция ба зо во го ма ке та ру б-
ри ка то ра би б ли о те ч ных сай тов.
Клю че вые сло ва: пе ри о ди че с кие из да ния, прес са, ин те р нет- СМИ, эле к т рон ная 

пе ри о ди ка, би б ли о те ч ное об слу жи ва ние, ве б ли о г ра фия.


